

حافظ محمد ابراہیم فانی
مدرس دارالعلوم حقانیہ۔ کٹرہ ننگ

سیرِ بوستان

شیخ القرآن والحديث مولانا عبد الہادی صاحب شاہ منصور قدس سرہ

اتفاقِ ببل و گل بارِ ما خواہد شدن

در میانِ ما شما و سیرِ بوستان یا نصیب

آج رمضان المبارک ۱۳۹۷ھ کی ۲۴۔ اور ستمبر ۱۹۷۷ء کی ۸ تاریخ پر ہے۔ شاہ منصور گاؤں کی وسطی جامع مسجد میں معمول سے زیادہ علماء و فضلاء اور طلباء و مشائخ کا بے پناہ ازدحام اور ہجوم ہے۔ ہر ایک پہرے پر خوشی اور غم کے ملے جلے آثار نمایاں ہیں۔ خوشی اس بات کی کہ آج ختمِ دورہ تفسیر قرآن ہے۔ اور غم اس کا کہ ایک مبارک محفل اور پرکینہ بزم سے جدائی کا وقت آ رہا ہے۔ یہی سلسلہ تو سالہا سال سے باری تھا لیکن اب کے دفعہ کچھ اور ہی انداز تھا۔ وہ یوں کہ آج سے دو دن قبل حضرت شیخ القرآن صاحب پر بیماری کا شدید حملہ ہوا تھا اور انہوں نے دو دن سبق بھی نہیں پڑھا تھا۔ آج بھی ہر ایک طالب علم چشمِ براہ تھا اور ساتھ ساتھ پریشان بھی کہ آیا حضرت شیخ اس اختتامی تقریب میں شرکت کر سکیں گے یا نہیں۔ اور ظاہر ہے کہ آپ کی غیر موجودگی کی صورت میں محفل کا رنگ پھیکا ہوگا۔ ابھی سبق شروع ہونے کو چار پانچ منٹ باقی تھے کہ حضرت شیخ القرآن صاحب انتہائی ضعف و نقاہت اور تکلیف کی حالت میں مسجد کے دروازے تک لائے گئے۔ پھر دو افراد کے سہارے آپ اپنی نشست تک تشریف لائے۔ اور جلوہ افروز ہوئے۔ ان کے صاحبزادے مولانا نور الہادی صاحب نے پارہ عم کی تفسیر نصف آخر سے شروع کی۔ پھر جب آپ نے سورہ لہب تک تفسیر ختم کی تو مائیک حضرت شیخ کے سامنے رکھ دیا۔ آپ نے مخصوص انداز میں پہلے درود شریف پڑھا۔ پھر سورۃ اخلاص کی تفسیر شروع کی۔ مسجد (جو کہ اندر اور باہر کھچا کھچ بھری ہوئی تھی) سے آہستہ آہستہ آہوں اور سسکیوں کی آوازیں شروع ہوئیں۔ ہر ایک آنکھ پریم اور برہنہ چشم اشکبار تھی۔ خود بندہ کے دل کا یہ عالم تھا کہ بقول حافظ شیرازی

دل می رود ز دستم صاحب دلال خدا را

در داکہ رازِ پنہاں خواہد شد آشکارا

ایسی ہی کیفیت سے وہاں پر موجود ہر شخص دوچار تھا۔ آپ نے اس شدید بیماری کے باوجود ان تینوں سورتوں کی تفسیر بیان فرمائی۔ لیکن ہر ایک دل، ہر آنکھ اور ہر نفس ایک عجیب درد و کرب میں مبتلا تھا۔ ختم تفسیر قرآن کے بعد آپ نے اختتامی کلمات اور نصائح سے طلباء کو نوازا۔ شروع کیا۔ گلوگے آواز میں ہجر و فراق پر مشتمل اشعار سنائے۔ کہی دفعہ آپ کی سانس رک جاتی چنانچہ اس وقت جو اشعار سنائے وہ بندہ کے نوک زباں ہیں۔ اور جب بھی یاد آ جاتے ہیں تو آنکھوں کے سامنے وہی نقشہ رقصاں نظر آتا ہے اور دل کی دنیا میں پھر سے ایک وجدانی کیفیت پیدا ہو جاتی ہے۔ آہ کس درد پھر سے الفاظ اور انداز میں یہ اشعار سنائے۔

اتفاقِ ببل و گل بار بار با خواہد شدن

در میانِ ماسما و سیرِ بوستان با نصیب

چونکہ گل گشت در گلستان درگذشت

نشتری زیں پس ز ببل سرگذشت

چونکہ گل گشت در گلستان شد خراب

بوئے گل را از کے جوید از کلاب

دفتر تمام گشت و بہ پایاں رسید عمر

ماہم چنان در اول و صف تو ماندہ ایم

فرمایا کہ پھر کیا معلوم۔ یہ محفل دوبارہ سبج جائے گی یا نہیں۔ تشنگانِ علوم نبوی کی یہ کہکشاں پھر فروزاں و منور نشاں ہوگی یا نہیں۔ فرمایا۔ درمیانِ ماسما و سیرِ بوستان یا نصیب۔ پھر فرمایا۔ درمیانِ ماسما و سیرِ بوستان۔ تو کافی دیر تک خاموش رہے۔ حافظ فضل دیان صاحب نے شعر پوچھا کیا۔ اور کہا یا نصیب۔

بندہ کے ساتھ قریب ہی افغانستان کا ایک سفید ریش بیٹھا تھا اس کی حالت انتہائی خراب اور دگرگوں تھی۔ زور زور سے روتا تھا اور پھر آخر میں بے ہوش ہو گیا۔ وہ تقریباً تیس سال سے مسلسل اس دورہ تفسیر میں شریک ہوتا رہا۔

ویسے تو راقم سطور کئی سال سے اس دورہ تفسیر کی اختتامی تقریب میں شرکت کرتا رہا۔ لیکن اس سال ۱۹۷۷ء کو باقاعدہ طور پر تمام دورہ تفسیر میں شرکت کی۔ یہ دورہ تفسیر کی برکت ہے کہ شاہ منصور جیسا مختصر قصبہ ریفان شریف میں ایک پرگیخت و پراثر، روح پرور سماں پیش کرتا ہے اور اس پر مستزاد یہ کہ چھوٹے اور بڑے مرد اور عورتیں تمام قرآن پاک کے ترجمے و تفسیر سے اس قدر لذت آشنا اور مانوس ہو چکے ہیں کہ اس قصبہ میں کم ہی لوگ ایسے ہوں گے جن کو قرآن پاک بانترجمہ پڑھنا نہ آتا ہو۔ ایک دفعہ بندہ درس کے اختتام پر جب مسجدِ مسجدِ قاسم خیل میں اس

وقت راقم سطور مقیم تھا) آیا۔ تو وہاں ایک بوڑھے زمیندار نے مجھے کہا کہ میں آپ کے پانچ منٹ ضائع کرنا چاہتا ہوں میں نے کہا۔ فرمائیے! اس نے کہا کہ میرے بیٹے کے نام آپ ایک تعزیتی خط لکھیں۔

میں نے عرض کیا۔ بسر و چشم۔ میں نے قلم اور کاغذ لیا اور اس سے کہا کہ آپ بتاتے جائیں۔ میں لکھتا جاؤں گا۔ چنانچہ اس نے قرآنی آیات سے مرقع اور صریح ایسا تعزیتی مضمون سنایا کہ میری حیرت اور استعجاب کی انتہا نہ رہی اور اس سورتح میں غلطیاں رہا کہ ایک دیہاتی ان پڑھ شخص اس قسم کے تعزیتی کلمات سننا سکتا ہے۔

یہ حضرت الشیخ کی برکت تھی کہ رمضان المبارک میں شہر رمضان الذی انزل فیہ القرآن کا پورا لطف شہ ماہ منصور میں محسوس ہوتا تھا۔ اور آج بھی اس قریہ کی فضا میں ان انفاں قدسیہ کی خوشبو اور مہک چچی لہی ہے بقول لسان الغیب حافظ شیرازی رحمۃ اللہ علیہ سے

نام من رخصت است روزے برب جانال بسو

اہل دل را بوسے جاں می آید از نام ہنوت

۱۰ حافظ شیرازی رحمۃ اللہ علیہ لسان الغیب کے لقب سے یاد کئے جاتے ہیں۔ اس لقب کے بارے میں مولانا عبدالرحمان جامی رحمۃ اللہ علیہ فرماتے ہیں کہ ان کو لسان الغیب اس وجہ سے کہا گیا ہے کہ ان کے کلام میں تکلف و تصنع بالکل نہیں اور یہ آمد سوائے تائید غیبی اور الفا کے ممکن نہیں جب کہ مولانا آزاد بلگرامی کا خیال ہے کہ حافظ کو لسان الغیب کا لقب اس واسطے دیا گیا ہے کہ اکثر خوش اعتقاد لوگ اس سے فالیں نکالتے ہیں۔ اور وہ اکثر صحیح نکلتی ہیں۔ چنانچہ اس بارے میں بہت دلچسپ واقعات مشہور ہیں۔

کہتے ہیں کہ ایک دفعہ اورنگ زیب عالمگیر کی کتھی ہی نہ گم ہو گئی چونکہ وہ بہت قیمتی تھی اور یہ ہے جو اس وقت اس میں لگے ہوئے تھے، علاوہ ازیں اس کو سب سے بڑا خطرہ یہ تھا کہ اگر یہ کسی شخص کے ہاتھ لگی اور اس کو غلط طریقے سے استعمال کی گئی تو حکومت کو بہت بڑا نقصان ہوگا۔ چونکہ عالمگیر کو خواجہ صاحب سے کمال عقیدت تھی۔ اس سے فال نکالنے اور دیکھنے کی غرض سے دیوان حافظ اٹھایا اور کہنے کو پکارا کہ چراغ لے کر آؤ۔ وہ چراغ لے کر آئی۔ انہوں نے دیوان حافظ کھول کر دیکھا تو یہ شعر نکلا

بفروغ چہرہ زلفت ہم شب زندرہ دل چہ دلاور است دوزے کہ بکفن چراغ دارد

انہوں نے کینیز کی تلاش کی اور وہ اس کی کمر سے برآمد ہوئی۔

ہمایوں بادشاہ بھی دیوان حافظ سے فال نکال لیا کرتا تھا۔ ایران سے فوج لے کر جب ہندوستان پر حملہ آور ہوا تو دیوان سے

فال نکالی۔ یہ شعر نکلا

باقی اگلے صفحہ پر

جن حضرات نے یہاں پر رمضان شریف کے سرور آگین لمحات کا مشاہدہ کیا ہے ان کو تو بخوبی علم ہے لیکن جنہوں نے اس پر کیف منظر کو نہیں دیکھا اور اس کی روحانی کشش سے لذت آشنا نہ ہوئے ہوں۔ ان کے لئے مفکر اسلام مولانا ابوالحسن علی ندوی مدظلہ کے یہ الفاظ شاید کچھ سامان تسکین کر سکیں۔ انہوں نے اپنے اس روح پرور عبارت میں دینی و روحانی مرکزوں میں رمضان کا نقشہ اس طرح پیش کیا ہے جس کے تناظر میں اگر دیکھا جائے تو حضرت الشیخ کے ہاں رمضان کا کچھ یوں ہی عالم تھا۔ لکھتے ہیں :-

” رمضان المبارک کے آتے ہی دینی و روحانی مرکزوں اور خالقوں کی فضا بدل جاتی تھی۔ ان لوگوں کے علاوہ جو یہاں مستقل قیام پذیر ہوتے تھے۔ شیخ و مرشد سے بیعت و عقیدت کا تعلق رکھنے والے دور دور سے اس طرح کھنچ کھنچ کر آجاتے تھے جیسے آہن پارے مفتالیس کی طرف اور پروانے شمع کی طرف آجاتے تھے یہ روحانی مرکز و ملاقا اور نوافل و عبادات سے اس طرح معمور ہو جاتے کہ گویا دن میں اس کے سوا کوئی کام اور رمضان کے بعد کوئی رمضان آنے والا نہیں۔ ہر شخص دوسرے شخص سے بڑھ جانے کی کوشش کرتا۔ اور رمضان کے ہر دن کو صرف رمضان ہی کا نہیں زندگی کا آخری دن سمجھتا۔ اور خواجہ میر درد کے اس شعر کی سچی تصویر اور عملی تفسیر بن جاتا ہے

ساقیاں لگ رہا ہے چل چلاؤ

جس قدر بس چل سکے ساغر چلے

جو خدا کا بندہ حقوڑی دیر کے لئے اس ماحول میں آ جاتا تو وہ دنیا و مافیہا سے بے خبر ہو جاتا۔ افسردہ طبیعتوں میں نئی گرمی بلکہ سرگرمی پست بہتوں میں عالمی ہمتی اور اولوالعزمی بلکہ مردہ دلوں میں زندہ دلی اور بلند پروازی پیدا ہو جاتی۔ بجلی کا ایک کرنٹ تھا جو کہ دلوں سے دلوں کی طرف پہنچ جاتا اور مردہ دلوں میں ایک تپیلی گرمی کر دیتا۔ جو شخص اس ملکوتی فضا کو دیکھتا۔ اس کا قلب شہادت دیتا کہ جو تک خدا طلبی کا یہ ہنگامہ برپا ہے۔ اور دین و روحانیت کی شمع کے پروانوں کا ہجوم ہے اور ہر قسم کے دنیوی اغراض اور نفس پرستی و دنیا طلبی سے بالاتر ہو کر خدا کو راضی کرنے اور اپنی آخرت کو بنانے کے لئے اتنے آدمی کسی جگہ جمع ہیں دنیا تباہ نہ ہوگی۔ اور زندگی کی اس بساط کو تہہ کرنے کا فیصلہ نہیں کیا جائے گا۔ وہ بے اختیار خواجہ حافظ کے الفاظ میں اس طرح گویا ہو جاتا تھا :-

از صد سخن پیرم یک نکتہ مر ایا داست
عالم نشو ویراں تا میکدہ آبا داست

بقیہ گذشتہ صفحہ ۴۷ عزیز مصر بر غم برادران غیور ز قعر چاہ بر آمد باذن ماہ رسید

بالآخر کئی لڑائیوں کے بعد ہندوستان پر قابض ہوا۔ اس سلسلے میں بندہ کے اپنے بھی کچھ تجربات ہیں (فانی)

لے سوانح حضرت شیخ الحدیث مولانا محمد زکریا ۱۲۳

مولانا ندوی کے اس طویل اقتباسات سے مقصد رمضان شریف میں ان روحانی مراکز کی روح پرور فضاؤں کی دل آویزی کا نقشہ دکھانا تھا البتہ انہوں نے صرف خانقاہوں کا ذکر کیا ہے۔ لیکن آپ کے یہ الفاظ شاہ منصور میں غفلت سے قرآن پر پوری طرح صادق آتے ہیں۔ جب پندرہ شعبان کو پوری روحانی آب و تاب کے ساتھ یہ بزم قدسی سچ جاتی اور ۲۴ رمضان المبارک تک قائم رہتی۔

قبل اس کے کہ ہم اپنے اصل عنوان کی طرف رجوع کریں اور حضرت شیخ کے حالات زندگی پر کچھ لکھیں ضروری ہے قصیدہ شاہ منصور کے تاریخی پس منظر پر روشنی ڈالیں کہ طلب علم دین و علماء اور مشائخ و صلحاء کا یہ مرکز کس سن میں آباد ہوا۔ اور جیسا کہ نام سے ظاہر ہے یہ شاہ منصور کون تھا؟

شاہ منصور ملک سیلمان شاہ اور سلطان شاہ جو کہ پٹھانوں کے مشہور قبیلہ یوسف زئی سے تعلق رکھتے تھے یہ دونوں بھائی ملک تاج الدین بن ملک رزڑ کے بیٹے اور نہ صرف قبیلہ یوسف زئی کے سردار اور ملک تھے بلکہ تمام اقوام خنچی یا خشی (یوسف زئی۔ گلگانی۔ ترکلانی بشمول محمد زئی) کے سرداروں اور ملکوں میں ان کا شمار ہوتا تھا۔ تواریخ حافظ رحمت خانی کے مطابق یوسف زئی مقام کاڑھ اور نوشکی میں اور غوری یا خیل خصوصاً خلیل ترکم مقرر اور قرہ باغ میں آباد تھے کسی سبب سے ان دونوں قبیلوں میں آپس میں لڑائی ہو گئی۔ غوری یا خیل نے سارے خشی کو شکست دی اور یہ ملک ان سے چھین لیا۔ چنانچہ کل خنچی (خشی) اپنے قبائل کے ساتھ وہاں سے کوچ کر کے نشیب کی طرف چل کر کابل آ گئے۔ اور وہیں سکونت پذیر ہوئے۔ رفتہ رفتہ یوسف زئی کابل کے نواح میں بہت بڑے دہرے اور شوکت کے مالک ہو گئے۔ اور کابل کے مضافات کے تمام حدود اپنے زیر تصرف لے آئے۔

قاضی عطار اللہ صاحب اپنی مشہور تالیف "دہ پختون تاریخ" میں لکھتے ہیں :-

یوسف زئی اس ملک میں چار سو سال سے کچھ زیادہ مدت سے یہاں آباد ہیں یہ قوم گارو اور نوشکی کے اصل باشندے ہیں۔ نوشکی سیستان کے علاقے میں دشت لوط کے کنارے واقع ہے۔ یہ قبیلہ درحقیقت پٹھانوں کی خشی قوم کی ایک شاخ ہے۔ جس کی اور شاخیں گلگانی۔ ترکلانی اور محمد زئی تھے۔ تقریباً ۳۰۰ء کے اواخر اور ۴۰۰ء کے آغاز میں یہ چاروں قبیلے دیگر اقوام کے ہاتھوں شکست کھانے کے بعد اس علاقے سے نکال دئے گئے۔ وہاں سے آکر یہ لوگ خراسان اور کابل کے گرد و نواح میں آباد ہوئے اور رفتہ رفتہ انہوں نے یہاں پر کافی اثر و رسوخ پیدا کیا۔

مرزا نوح بیگ ایہ مرزا ابو سعید کا بیٹا اور تیموری خاندان کے ساتھ اس کا تعلق تھا۔ بلکہ امیر تیمور کے پوتوں میں ان کا شمار ہوتا ہے۔ تیمور تک اس کا شجرہ یوں ہے :-

نوح بیگ مرزا۔ ابن ابو سعید مرزا۔ ابن سلطان محمد مرزا۔ ابن میراں شاہ مرزا۔ ابن امیر تیمور

تاریخ پشتون کے مطابق جب سلطان ابو سعید مرزا ہرات میں شہید ہوا تو اس وقت اس کے گیارہ لڑکے تھے۔ سلطان

مرزا۔ الخ بیگ مرزا۔ سلطان عمر مرزا۔ مرزا شاہ رخ، عمر شیخ مرزا۔ سلطان مراد مرزا۔ سلطان خلیل مرزا۔ اور سلطان مرزا۔
بقیہ تینوں کے نام درج نہیں، ان میں سے چار بادشاہ ہوئے۔ اور اپنے باپ کے عہد میں مختلف مملکتوں میں بادشاہت
کرتے رہے۔ الخ بیگ مرزا کابل میں۔ سلطان احمد مرزا سمرقند میں۔ سلطان محمد مرزا حصار قندز اور بدخشاں میں۔ اور عمر
شیخ مرزا اندجان اور فرغانہ میں۔

لیکن تاریخ پشتون کے اس اقتباس کے برعکس قاضی عطار اللہ صاحب لکھتے ہیں۔
کافی زمانے سے کابل پر تیموری خاندان کی حکومت تھی۔ لیکن جب مرزا ابو سعید کا انتقال ہوا تو کابل کی بادشاہت
ان سے چلی گئی۔ اس سے ثابت ہوتا ہے کہ مرزا الخ بیگ اپنے والد کے زمانہ میں کابل کے حکمران نہ تھے۔
پہلے عرض کیا گیا ہے کہ یوسف زئی قبیلے کے لوگ یہاں کابل میں آباد ہو گئے اور انہوں نے کافی اثر و رسوخ پیدا کیا
تھا۔ اس لئے جب مرزا الخ بیگ کو کابل پر حکمرانی کا خیال آیا۔ تو انہوں نے قبیلہ یوسف زئی کے ساتھ مل کر کابل کی حکمرانی
کا ہم سر کیا۔ اور اس کی وجہ یہ تھی کہ مرزا الخ بیگ چند مغلوں کے ساتھ ماوراء النہر سے انتہائی کم عمری میں شکستہ حال
میرپشان خاطر یہاں آیا تھا۔ ملک سلیمان شاہ کے ساتھ اس کا تعلق پیدا ہوا۔ اور وہ اس کے ساتھ انتہائی محبت کرتا تھا
اس کو بیٹوں کی طرح پالا اور اس کی تربیت کی۔

تواریخ حافظ رحمت خان کے مطابق اس پرورش اور تربیت سے سلیمان شاہ کی غرض یہ تھی کہ یہ شہزادہ ہے
جب بڑا ہو جائے گا تو اس کو بادشاہ بنا لوں گا۔ اس کی حکومت میری ہو جائے گی۔ اور اسی طرح خشی بالخصوص یوسف
زئی صاحب جاہ ہو جائیں گے۔ ملک سلیمان شاہ نے شہزادہ کو پالا پوسا اور اس کی کا حق، تربیت کر کے کمال تک پہنچایا
بعد ازاں اسے کابل کا بادشاہ بنا یا خطبہ اور کہ اسی کے نام سے جاری ہو گئے۔ مالک کو نصف میں لے آیا۔ فوج بھی زیادہ
ہو گئی اور مغل بھی اطراف و جوانب سے اکٹھے ہو گئے۔

یوسف زئی اور مرزا الخ بیگ | تواریخ حافظ رحمت خانی میں لکھا ہے۔ کہ مرزا الخ بیگ جب مستقل بادشاہ بن گیا
کے درمیان اختلاف | تو یوسف زئی کے بارہ میں اس کی نیت میں تبدیلی آئی۔ کیونکہ یوسف زئی سر لحاظ
سے غالب تھے۔ وہ مرزا الخ بیگ کی کچھ پروا نہیں کرتے تھے۔ اپنی مرضی کے مالک اور سلیمان شاہ اور یوسف
زئی جو کچھ کرنا چاہتے تھے وہی ہوتا تھا۔ انہی دنوں گلیانی قوم اور یوسف زئی کے درمیان اختلافات پیدا ہو گئے
مرزا نے سوچا کہ کیوں نہ اختلافات سے فائدہ اٹھایا جائے۔ پہلے ان دونوں قبیلوں پر علیحدہ علیحدہ چڑھائی کر دی گئی
پھر ان کو زیر کر کے اپنی حکومت کو مستحکم بنا لوں گا۔ (جاری)